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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Согласно концепции исторического развития американского социолога У. Ростоу традиционное общество характеризуется:
1) высокой социальной мобильностью 2) возникновением индустрии услуг

3) преобладанием аграрного сектора в экономике 4) началом процесса индустриализации

2.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функционирования рынка:
1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

3.  Примером императивного общения является:
1) ответ ученика на уроке 2) приказ директора предприятия 3) обсуждение общих проблем с друзьями

4) выступление политического обозревателя по телевидению

4.  Сопоставление интересов и целей различных общественных групп в целях выработки общей конструктивной линии дей-
ствий проявляется в политической системе через функцию:

1) целеполагания; 2) интеграции; 3) регламентации; 4) коммуникации;

5.  Диалогическая форма общения основана на:
1) беспрекословном подчинении и категорических указаниях 2) контроле поведения собеседника

3) уважении и доверии к партнеру 4) навязывании человеку своей позиции

6.  К эстетике природы как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) изготовление резных наличников 2) садово-парковое искусство 3) организация семейного отдыха

4) промышленный дизайн

7.  К типичным искажениям восприятия конфликта относится позиция «поиск соломинки в глазу другого», когда:
1) кажется, что справедливость и благородство только на вашей стороне

2) видят недостатки другого, но не осознают таких же недостатков у себя
3) существует однозначная уверенность в своих действиях

4) конфликт понимается упрощенно и действия оппонента не воспринимаются серьезно

8.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внешней политики является(-ются):
1) равенство государств 2) отказ от политики двойных стандартов 3) экономическая глобализация и интеграция

4) обеспечение национального единства и гражданского согласия

9.  Плановая экономическая система отличается:
1) конкуренцией между субъектами хозяйственной деятельности 2) децентрализацией экономической власти

3) ликвидацией частной собственности на средства производства 4) слабым уровнем развития производительных сил

10.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума 4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей
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11.  Изучите данные Национального статистического комитета Республики Беларусь и укажите верный вывод.

Численность практикующих врачей по областям и г. Минску в 2017 г.
(на 10 000 человек населения)

1) Одним из основных показателей высокого уровня жизни является медицинское обслуживание в Гродненской области и г.
Минске;
2) качество жизни включает уровень здравоохранения, представленный на графике количеством практикующих врачей в г.
Минске и Гродненской области;
3) в Минской и Могилевской областях меньшее количество городов и поселков городского типа, поэтому и практикующих вра-
чей меньше;

4) в Брестской области основная часть населения ведет здоровый образ жизни и редко обращается за медицинской помощью.

12.  Выберите вариант ответа, в котором указаны положения, характеризующие политику белорусского государства по социаль-
ной защите граждан:

а)  поддержание деятельности общественных организаций и движений;
б)  создание безбарьерной среды для инвалидов;
в)  обеспечение занятости населения;
г)  социализация подрастающего поколения;
д)  установление минимальных социальных стандартов;
е)  обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях.

1) агв; 2) 6вд; 3) вгд; 4) где.

13.  Трудовой договор может быть заключен с условием предварительного испытания:
1) с молодыми специалистами, выпускниками высших учебных заведений

2) после прохождения по конкурсу на эту должность 3) с претендентом на должность сроком на один месяц
4) с сезонными работниками сроком на две недели

14.  По законности выделяют следующий вид миграции:
1) временная; 2) религиозная; 3) коммерческая; 4) образовательная; 5) легальная.

15.  Нормы гражданского права регулируют:
1) отношения, возникающие в процессе приобретения товаров в торговых заведениях;

2) процедуру судебного разбирательства; 3) заключение трудового договора с нанимателем;
4) управленческую деятельность должностных лиц.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобальной финансово-экономической
системы.

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем национального законодательства.
4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народами, но не ведет к устранению
социальных конфликтов.

17.  Укажите две черты, характеризующие традиционный тип экономической системы.
 

1)  не развитые производительные силы
2)  монархическая форма организации власти
3)  опора на обычаи при регулировании экономических отношений
4)  плановое ведение хозяйства
5)  активная конкуренция экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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18.  Экономическое соперничество между обособленными производителями товаров за более выгодные условия производства и
сбыта, источники сырья с целью получения более высокой прибыли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Установите соответствие.

Функция культуры
А)  нормативная
Б) исторической преемственности
В) коммуникативная

Характеристика функции
1)  позволяет людям приспосабливаться к различным природным условиям
2) регламентирует жизнь людей посредством морали и права
3) проявляется в накоплении, хранении, систематизации и передаче информации
4) позволяет обмениваться культурными достижениями, способствует процессам интеграции культур

21.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  обеспечение достойных условий жизни граждан
2)  независимость судей
3)  принцип разделения властей
4)  многообразие политических взглядов и идеологий
5)  народное волеизъявление

22.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 
«...Абсолютная идея есть прежде всего единство практической и теоретической идеи и, следовательно, вместе с тем единство идеи
жизни и идеи познания... Абсолютная идея есть для себя, потому что в ней нет ни перехода, ни предпосылок и вообще никакой опре-
деленности, которые не были бы текучи и прозрачны; она есть чистая форма понятия, которая созерцает свое содержание как самое
себя. Она есть свое собственное содержание, поскольку она есть идеальное различение самой себя от себя, и одно из этих различе-
ний есть тождество с собой, которое, однако, содержит в себе тотальность форм как систему содержательных определений».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цитаты, опираясь на соответствующую
трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Агностицизм;
2)  иррационализм;
3)  экзистенциализм;
4)  идеализм;
5)  позитивизм;
6)  скептицизм.

23.  В условиях, когда проводится «естественный отбор» среди участников хозяйственной деятельности при использовании ме-
ханизма конкуренции и рынок очищает экономику от неэффективно функционирующих предприятий, проявляется _______ функция
рынка.

24.  Прочитайте текст (по К. Манхейму) и вставьте пропущенное слово. _______ является своего рода резервом, выступающим
на передний план, когда оживление становится необходимым для приспособления к быстро меняющимся или качественно новым
обстоятельствам и выполняет функцию оживляющего посредника социальной жизни. Она ни прогрессивна, ни консервативна по
своей природе, она  — потенция, готовая к любому начинанию. Этот параметр универсален и не ограничен ни местом, ни временем.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в которой оно должно стоять в
предложении.



Вариант № 22482

4 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

25.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют избирательную систему Республики
Беларусь.
 

1)  наличие возрастного ценза
2)  открытое и гласное голосование на выборах
3)  участие в выборах всего населения страны
4)  деление территории Республики Беларусь на 110 избирательных округов при выборах в Палату представителей Националь-

ного собрания
5)  вся территория государства представляет единый избирательный округ при выборах членов Совета Республики

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это государственный _______.

27.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граждане Республики Беларусь имеют право свободно из-
бирать и быть избранными в государственные органы на основе всеобщего, ______, прямого или косвенного избирательного права
при тайном голосовании».

28.  Установите соответствие.

КЛАССИФИКАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
А)  по сферам общественной жизни
Б)  в зависимости от степени напряженности
В)  в зависимости от участников

ВИД МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
1)  политические
2)  межгосударственные
3)  однополюсный мир
4)  сотрудничества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

29.  Укажите ТРИ характерные черты массовой культуры:
1)  является чрезвычайно сложной для понимания;
2)  ярко проявляется в индустрии формирования имиджа;
3)  рассчитана на очень узкий круг ценителей;
4)  отличается простотой формы и упрощенными смыслами;
5)  отличается коммерческим характером;
6)  как правило, является бесписьменной.

30.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и менеджмент.
1)  Основоположником научной организации труда и менеджмента является экономист А. Смит.
2)  К социально-психологическим методам в менеджменте относится представление к наградам.
3)  Маркетинг представляет собой совокупность процессов создания, продвижения и предоставления продукта или услуги поку-

пателям.
4)  Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потребность, прибыль, планирование и продажа.
5)  Менеджмент ориентирован, главным образом, на целенаправленное формирование у покупателей новых потребностей. ,
6)  Приказы и инструкции относятся к социально-психологическим методам менеджмента на предприятии.

31.  Мера административной ответственности, которая:
 

а)  является дополнительной;
б)  представляет собой принудительное изъятие и обращение в собственность государства денежной суммы, соответствующей

стоимости предмета административного правонарушения, орудий и средств его совершения,  — это _________ стоимости.

32.  Укажите три формы непосредственной демократии в Республике Беларусь:
 

1)  депутаты местных Советов депутатов;
2)  Президент Республики Беларусь;
3)  народные собрания;
4)  депутаты Национального собрания Республики Беларусь;
5)  митинги, шествия, демонстрации;
6)  обращения граждан в государственные органы.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
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33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

Политологи выделяют разные типы политических партий. Правые партии объединяют сторонников идей А)_______. По
Б)_______выделяют правящие и оппозиционные партии. В зависимости от характера членства и принципов организации выделяют
В)_______партии.
 

1)  социальное равенство и справедливость
2)  индивидуализм и частная собственность
3)  массовые и кадровые
4)  место в системе государственной власти
5)  отношение к политическому центру
6)  массовые и непопулярные

34.  Установите соответствие.

Понятие
A)  социализация Б)  сознание B)  личность

Характеристика
1)  ценность, значимость, которыми человек наделяет себя как личность целиком, а также отдельные стороны своей
деятельности, поведения, характера
2)  присущая человеку способность воспроизводить действительность в мыслях и образах, понимать происходящее
и выстраивать на этой основе свое поведение
3)  человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобретенных им в процессе возрастно-
го развития и социализации
4)  процесс приобретения человеческим индивидом навыков, необходимых для полноценной жизни в обществе

35.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  стимулирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного варианта сделки по купле-продаже товара
2)  «естественный отбор» участников экономической деятельности
3)  побуждение производителей к созданию продукции с наименьшими затратами и с получением большей прибыли
4)  регулирование спроса и предложения

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Наряду с социальными классами к А)_________ относят также социальные страты. Сам этот термин (от лат. «слой») был заим-
ствован социологами из Б) _________. Если классовый «срез» общества сделан на основании преимущественно экономических кри-
териев, то слоевой «срез» позволяет дополнить их другими критериями. Например, социолог Питирим Сорокин выделил три основ-
ных критерия: экономический, политический и В) _________
 

1)  профессиональный
2)  математика
3)  большие социальные группы
4)  геология
5)  физика
6)  малые социальные группы
7)  конфессиональный
8)  этнический

37.  Установите соответствие между философами, изображенными на портретах, и их достижениями:
 

A)  автор целостной философской системы  — идеалистического учения
Б)  автор целостной философской системы  — теории познания и этической концепции
B)  автор материалистического подхода к пониманию общественной жизни

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:

А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.
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38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  уголовное наказание
Б)  административное взыскание

Пример
1)  взыскание стоимости предмета правонарушения
2)  лишение свободы на определенный срок
3)  депортация
4)  исправительные работы


